
 

1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Regolamento del Consiglio  Comunale 
dei Ragazzi e delle Ragazze 

 
(Approvato con Deliberazione di Consiglio Comunale n.12 del 24.02.2025) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

2  

PREMESSA 
 

Il Comune di Praiano, in collaborazione con l’Istituto Comprensivo “Lucantonio 

Porzio”,  promuove il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze, al fine 

di educare i giovani alla rappresentanza democratica, renderli protagonisti 

della vita del territorio in cui vivono attraverso una concreta esperienza 

educativa. 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze è un luogo dove i ragazzi 

si riuniscono per esprimere le loro opinioni, confrontare le loro idee, discutere 

liberamente nel rispetto delle regole. 

Il progetto promuove l’effettiva partecipazione dei bambini / ragazzi: è uno 

strumento di partecipazione alla vita del paese. 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze è un esercizio di 

democrazia e di convivenza civile orientata a migliorare la vita in paese anche 

dei più piccoli. 

I ragazzi sperimentano che per migliorare occorre essere rispettosi dei bisogni 

altrui, anche dei bisogni di una minoranza di cittadini poiché l’esercizio della 

democrazia porta al rispetto di tutti. 

I ragazzi sperimentano che le regole e le leggi sono nate proprio per rispettare 

le esigenze di tutti, con particolare attenzione ai più debolie che spazi come la 

città, il giardino condominiale, la Scuola, ecc. , devono e possonoessere 

vivibili e a misura di tutti: dove sta beneun bambino starà bene anche un 

adulto e un anziano . 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze è la sede dove i ragazzi 

elaborano proposte per migliorare la città in cui vivono, collaborano a 

prendere decisioni importanti che riguardano il loro territorio, cercano 

soluzioni a problemi che li riguardano portando il contributo di tutte le classi 

che partecipano al progetto. 
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Nel Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze, i giovani sono cittadini 

protagonisti: vengono applicati i principi dell’educazione civica privilegiandone 

la pratica attiva, ispirandosi ai principi di partecipazione democratica. 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze ha finalità e competenze 

proprie, quindi una sua specificità rispetto al Consiglio Comunale degli Adulti. 

I temi principali che vengono trattati sono: i diritti, i doveri, le responsabilità di 

cui tutti noi siamo portatori attraverso lo sviluppo ed il rafforzamento del 

legame tra i ragazzi e la comunità. 

Il progetto del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze coinvolge tutti 

gli alunni frequentanti le classi comprese dalla quinta elementare alla terza 

media sotto l’attenta regia e con il supporto educativo e didattico delle Scuole 

del territorio in quanto: 

• la Scuola è il punto di riferimento di tutti i ragazzi; 

• a Scuola nasce l’abitudine di stare con gli altri e confrontarsi; 

• nella Scuola è più facile lo scambio di esperienze e idee tra elettori e 

rappresentanti; 

• la Scuola ha un ruolo importante nell’educare i ragazzi ad occuparsi delle 

problematiche del territorio. 

La Scuola, con le sue risorse e le sue competenze, opera affinché il Consiglio 

Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze sia un’ esperienza positiva . 

 

Art. 1 OBIETTIVI 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze persegue le seguenti 

finalità: 

 Educare alla rappresentanza democratica. 

 Fare vivere ai ragazzi una concreta esperienza educativa di 

partecipazione alla vitascolastica e cittadina. 
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 Rendere i ragazzi protagonisti attivi della vita democratica del territorio, 

attraverso il coinvolgimento nelle scelte che li riguardano e all'eventuale 

partecipazione a sedute del Consiglio Comunale Adulti. 

Art. 2 SOGGETTI 

Sono coinvolti nel funzionamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle 

Ragazze: 

 gli alunni dalla classe quinta della Scuola primaria alla classe terza della 

scuola secondaria di primo grado; 

 gli insegnanti che collaborano all’iniziativa, sostenendo e valorizzando 

l’attività dei ragazzi, garantendo loro un idoneo spazio di formazione e 

cultura; 

 gli Amministratori del Comune a cui spetta il compito di raccogliere le 

idee dei ragazzi, aiutandoli e guidandoli nel percorso;in tal modo il 

Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze è uno strumento di 

comunicazione fra ragazzi e Comune. 

 

Art. 3  FUNZIONI E COMPETENZE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI 

RAGAZZI E DELLE RAGAZZE 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze ha funzioni propositive da 

esplicare tramite pareri o richieste di informazione nei confronti del Consiglio 

Comunale sui temi e problemi che riguardano la complessiva attività 

amministrativa, in particolare:  

 scuola; 

 ambiente; 

 solidarietà e servizi sociali; 

 legalità e rispetto del proprio patrimonio artistico; 

 sport, movimento e salute; 



 

5  

 cultura; 

 informazione / comunicazione; 

 formula proposte di iniziative, di interventi di deliberazioni al Consiglio 

Comunale degli adulti. 

Art. 4 COMPOSIZIONE, ELEZIONE, PRIMA CONVOCAZIONE 

1. Partecipano alle elezioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle 

Ragazze tutti i ragazzi iscritti alle classi quinte della Scuola primaria gli iscritti 

alle tre classi della Scuola secondaria di primo grado . 

2. Ogni elettore esprime una sola preferenza tra i candidati, oltre a quello del 

Sindaco. 

3. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze è composto dal 

Sindaco e da n°8 consiglieri. 

4. Le elezioni si svolgono ogni due anni e ogni rappresentante potrà essere 

eletto non più di due volte consecutive, se nella sua classe ci sono altri 

candidati. 

5. I consiglieri eletti rimangono in carica fino all’elezione successiva. 

 

Art. 5 MODALITA' E TEMPI DELLE ELEZIONI 

1. La data delle elezioni del Sindaco e del Consiglio Comunale dei Ragazzi 

e delle Ragazze è indetta dal Sindaco degli adulti, di concerto col 

Dirigente scolastico ed è resa nota con almeno 15 giorni di anticipo. 

2. La campagna elettorale si svolgerà nei quindici giorni antecedenti alle 

elezioni, durante i quali ciascun candidato potrà redigere un proprio 

programma elettorale, predisponendo apposito materiale da distribuire a 

tutte le classi aventi diritto al voto. La campagna elettorale si svolge 

d’intesa col corpo docente, nelle forme ritenute più opportune 

(assemblee e dibattiti in classe, slogan, volantinaggi). 
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3. Sono considerati validi per la lista i voti espressi sia al solo Sindaco, sia 

al solo Consigliere. È considerato nullo il voto espresso ad un Sindaco e 

ad un consigliere di un’altra lista. Le schede elettorali riporteranno tutti i 

nominativi dei candidati sindaci con indicazione di tutti i nomi dei 

candidati consiglieri di ogni lista posizionati sotto il candidato Sindaco. I 

candidati Consiglieri saranno indicati anche per la classe di 

appartenenza. Tutto il materiale occorrente per  lo svolgimento delle 

operazioni di voto e per le altre esigenze collegate sarà predisposto e 

reso disponibile dal Comune. Verrà istituito un unico seggio presso la 

scuola secondaria di primo grado di Praiano. Il Dirigente scolastico 

provvederà alla costituzione del seggio che sarà formato da un 

Presidente, che potrà essere un insegnante o un amministratore 

comunale e da uno scrutatore per classe, non candidato. Uno di questi 

assumerà la funzione di segretario del seggio, redigendo un verbale 

delle operazioni di voto. Al termine delle operazioni di voto, che si 

svolgeranno in orario antimeridiano, inizierà lo spoglio delle schede con 

riscontro e totalizzazione dei voti che risulterà da apposito verbale. 

4. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze sarà composto da 8 

consiglieri, oltre al Sindaco. Risulterà eletto il candidato Sindaco che 

avrà ottenuto più voti in assoluto. In caso di parità prevarrà il candidato 

più giovane di età. 

5. Risulteranno inoltre eletti n.6 consiglieri appartenenti alla lista collegata 

al Sindaco eletto che abbiano ottenuto più voti in assoluto. In caso di 

parità prevarrà il candidato più giovane di età. Risulteranno altresì eletti 

gli altri candidati sindaci e un numero di consiglieri pari a quelli 

necessari per raggiungere le 8 unità, scelti all’interno delle liste non 

collegate al candidato sindaco eletto ed in numero proporzionale ai voti 

ottenuti dalle liste di appartenenza. In caso di parità prevarrà il 

candidato più giovane di età. 
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6. le elezioni si svolgeranno in un unico giorno, in orario scolastico. Sarà 

costituito un seggio nel  plesso formato da due membri scelti tra gli 

alunni e da un segretario/presidente, 

7. le operazioni di voto dovranno essere compiute in maniera tale che 

possa essere garantita la piena e totale autonomia e segretezza del 

voto. 

8. ll materiale necessario per le elezioni viene distribuito e ritirato dagli 

operatori del Comune. 

9. le operazioni di scrutinio inizieranno alla chiusura del seggio nella sede 

della Scuola secondaria di primo grado. 

 

Art. 6 SINDACO E VICE SINDACO 

1 .Il Sindaco dei Ragazzi cura i rapporti con l’Amministrazione Comunale e 

può partecipare alle manifestazioni ufficiali organizzate dal Comune. 

Ha il diritto di nominare la Giunta con un proprio Vice Sindaco e da 1 

Assessore. 

 

2. Il Vice Sindaco sarà scelto tra i consiglieri eletti e dovrà essere designato 

tra gli alunni dell’ordine di scuola diverso da quello del Sindaco. 

 

3. Il Vice sindaco sostituisce il sindaco in caso di assenza o di impedimento 

temporaneo,nonché nel caso di sospensione dall’esercizio della funzione. 

 

4. Il sindaco ed il vice sindaco eletti rimangono in carica fino all’elezione dei 

successivi. 
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5. È data facoltà di attribuire deleghe specifiche ai Consiglieri. L’Assessorato 

e/o la delega ai consiglieri avranno ad oggetto una o più delle seguenti 

tematiche: 

 - educazione alla vita civile e democratica; 

 - viabilità ed educazione stradale; 

 - ambiente; 

 - solidarietà e amicizia tra i popoli; 

 - cultura; 

 - sport, tempo libero; 

 - riscoperta della storia e delle tradizioni di Praiano. 

Potranno essere costituiti gruppi di studio in cui ciascun alunno, coadiuvato 

dalla propria classe, con la supervisione attenta ma discreta degli 

insegnanti, elaborerà, attraverso approfondimenti tematici, fasi di ricerca 

singola e di gruppo, progetti e programmi che troveranno nella Giunta e 

nel Consiglio Comunale il momento di sintesi e proposta da consegnare 

al Consiglio Comunale degli adulti. 

Il Sindaco, la Giunta e il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze 

dureranno due anni scolastici, rappresenteranno tutti i ragazzi di 

Praiano e potranno elaborare proposte, suggerimenti e richieste 

all’Amministrazione Comunale. 

 

Art. 7 FUNZIONI DEL SINDACO 

1. Ha il compito di convocare il Consiglio e di presiedere e disciplinare la 

Giunta. 

 

Art. 8 RIUNIONE DELLA GIUNTA 

1. La Giunta eletta si riunisce in un’aula della Scuola Secondaria di primo 

grado. 
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Art. 9 IL PRESIDENTE E IL SEGRETARIO DEL CCR 

1. Il Consiglio Comunale sarà presieduto dal Sindaco dei Ragazzi e delle 

Ragazze  e delibererà a maggioranza assoluta dei suoi componenti. 

2. Il Presidente ha il compito di coordinare i lavori del Consiglio e: 

-fare l’appello; 

- presentare l’ordine del giorno; 

- leggere eventuali relazioni; 

-dare la parola; 

- moderare la discussione e far rispettare regole. 

Nel CCR non devono esserci 

-Forti contrasti tra i presenti che espongono opinioni diverse nel pieno 

rispetto delle idee di ciascuno. 

- mancanza di rispetto o derisione nei confronti di chiunque. 

L’insegnante o Amministratore Comunale, che dovrà essere presente alla 

seduta, sorveglierà e verificherà affinchè quanto sopra riportato venga 

rispettato.  

Il Sindaco dei ragazzi incaricherà un segretario, che sarà coadiuvato 

dall’insegnante o amministratore comunale presente alla seduta, con il 

compito di: 

- Trascrivere quanto prodotto in Consiglio; 

- Registrare le presenze e assenze; 

- Verificare le giustificazioni degli assenti; 

- Stilare il verbale del Consiglio. 

 

ART. 10 CONVOCAZIONE DEL CONSIGLIO e FUNZIONAMENTO 
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1- La convocazione del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze 

avviene su richiesta del Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze o di 

almeno 1/5 dei Consiglieri.  

Copia della convocazione, con il relativo ordine del giorno, sarà inviata 

all’Amministrazione Comunale di Praiano. 

Ai lavori del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze sarà data la 

massima pubblicità a mezzo di affissione di manifesti nelle scuole e nel 

paese.  

 

2.  La seduta del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze è valida 

se è presente la metà più uno dei Consiglieri escludendo dal computo il 

Sindaco. Le decisioni vanno assunte con la maggioranza relativa dei 

presenti. Tali decisioni, prese sotto forma di pareri, proposte o delibere 

esecutive, sono verbalizzate da un impiegato comunale all’uopo 

incaricato dall’Amministrazione che assiste alla seduta e trasmette al 

Consiglio Comunale. 

Nel caso in cui il Consiglio non raggiunga il numero legale necessario per la 

validità della seduta, si ricorre ad un’ ulteriore convocazione. 

 

3. I Consiglieri fanno pervenire la giustificazione al Segretario per l'eventuale 

assenza inConsiglio. Dopo un numero pari a tre assenze ingiustificate, il 

Consigliere decade dalla carica ed è sostituito dal primo dei non eletti della 

classe. 

 

 

4- Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze dovrà riunirsi 

almeno 4 volte all’anno. L’insediamento avverrà nell’aula consiliare di 
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Praiano, come pure le sedute successive. In caso di mancata 

convocazione, l’Amministrazione Comunale, tramite il Sindaco, 

provvederà alla convocazione del Consiglio Comunale dei Ragazzi nel 

rispetto del numero minimo di riunioni annuali. 

 

   5-  La sede del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze è 

individuata nella Sala di Consiglio della Casa Comunale  

 

Art. 12 MODALITA' D’ INTERVENTO 

1. Il Consigliere che desidera prendere la parola in Consiglio dovrà prenotare 

l'intervento al segretario alzando la mano. 

2. Gli adulti possono intervenire al Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle 

Ragazze solo se invitati dai ragazzi stessi in qualità di interlocutori o esperti. 

 

Art. 14 MODALITA' DI VOTAZIONE 

La votazione in Consiglio avverrà attraverso la procedura del voto palese e 

per alzata di mano, salvo che per casi particolari in cui il Consiglio, a 

maggioranza, può decidere diverse modalità di voto. 

 

Art. 15MODIFICHE AL REGOLAMENTO 

Eventuali modifiche al presente regolamento possono essere proposte dal 

Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze e, successivamente, 

deliberate dal Consiglio Comunale Adulti. 

 

Art. 16 SOSTITUZIONI 

1. Nel corso del mandato si potrà procedere alla sostituzione dei 

Consiglieri dimissionari o decaduti, scorrendo la lista di appartenenza. 
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Art. 17 ADEMPIMENTI 

1. Distintivo del Sindaco è la fascia tricolore. 

2. Prima di assumere le funzioni, il Sindaco dei ragazzi presterà formale 

promessa, nelle mani del Sindaco del Comune di Praiano, di adempiere 

ai doveri previsti dal presente Regolamento. 

3. Il Sindaco rappresenta il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle 

Ragazze nelle cerimonie ufficiali e in altre circostanze particolari. 

 

Art. 18 ESECUTIVITA’ DEL REGOLAMENTO 

1. Il presente regolamento entrerà in vigore dalla data di esecutività 

dell’atto deliberativo di approvazione. 

 


